
AMj Parlamentari 
LE»pLf!pE4 xix 

ziqne, onorevole signor presidente, e confido 
ohe questa relazione venga sollecita. 

Presidente. A suo tempo, onorevole Pinchi?».. 

Interrogazioni . 

Presidente. L'ordine del giorno reca: In-
terrogazioni. 

L'onorevole ministro della pubblica istru-
zione ha facoltà di rispondere ad una inter-
rogazione dell'onorevole De Cristoforis... 

Cavallotti. Chiedo di parlare sull'ordine della 
discussione. 

Presidente. Ho già dato al ministro della 
pubblica istruzione facoltà di parlare. 

Baccelli, ministro dell'istruzione pubblica. 
L'onorevole De Cristoforis m'interroga in 
merito alla circolare n. 81 del 7 novembre 
corrente anno, colla quale ordinai che nella 
giornata del l ' l l novembre, anniversario della 
nascita di S. A. R. il Principe di Napoli, si 
fàcesse vacanza in tutte le scuole del Regno, 
e che tale vacanza venisse inscritta nei calen-
dari scolastici. 

Io non so che domanda voglia fare. 
Questo è un fatto compiuto, il quale non 

è mica nuovo. Fin dal tempo del ministro 
Villari si faceva vacanza nel giorno natalizio 
del principe reale, uscito di minorità. Si è 
in uno Stato retto a governo monarchico-co-
stituzionale... 

Imbriani. Ce ne accorgiamo! 
Baccelli, ministro dell'istruzione pubblica... e 

quindi, il giorno natalizio del principe reale 
è giorno che si festeggia in tutte le scuole 
del Regno. {Bene!) 

Se la circolare è stata fatta, è stata fatta 
perchè in alcuni Istituti si dava questa va-
canza, in altri no. Ora, siccome gli ordini 
debbono essere osservati ugualmente da tutti 
gl'Istituti, questa è la ragione per la quale 
ha avuto luogo la circolare. (Benissimo /). 

Imbriani. E cosa nuova, del resto! 
Baccelli, ministro dell'istruzione pubblica. E 

cosa vecchia. 
Imbriani. Nuovissima! Mai nessun ministro 

l'ha fatta! 
Presidente. Onorevole Imbriani, non inter-

rompa. Ha facoltà di parlare l'onorevole De 
Cristoforis. 

De Cristoforis. La mia in ter rogazione non 
ha nessun carattere politico. 
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l'ha fatto per ragioni sue, per la posizione 
che occupa; ed io non ho nulla a ¿ire. 

Io guardo solamente la questione dal lato 
dell'istruzione, e dei vantaggi di essa. 

Io porto l'esempio di paesi liberi molto 
più del nostro nei quali queste feste nazio-
nali si festeggiano in altro modo che non 
colle v^qanze. 

Un nomo studioso, qual'è il pyiqcipe, non 
può essere pqntento oggi fli vedere che tut t i 
gli scolari facpiano vacanza in nome suo.; 
credo che desidererebbe molto più che stu-
diassero. 

In altri paesi liberi le fest© di questo 
genere si celebrano con inni cantati nelle 
scuole, con presentazione della bandiera na-
zionale, ma in quei giorni si studia e si 
lavora. 

Ora, l'onorevole ministro sa quante va-
canze, ecclesiastiche e nazionali, inutili tutte, 
ci sono : egli sa pure quante vacanze si fanno 
dagli stessi studenti, e molto più, dagli in-
segnanti. Avrebbe potuto quindi seguire un 
pensiero molto più liberale, e che forse sa-
rebbe piaciuto di più in alto, col npn dare 
vacanza, ma prescrivere, come si fa presso 
tutti i Ministeri, d'inalberare la bandiera na-
zionale, e di tenere aperte in quel giorno le 
scuole, e dare quindi il pane dell'intelletto 
ai nostri giovani. 

Si potrebbero in quei giorni cantare de-
gli inni nazionali, come si usa, ripeto, in 
altri paesi liberi. 

Ed in questo modo si recherebbe un gran 
vantaggio all'istruzione pubblica. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
ministro dell'istruzione pubblica. 

Baccelli, ministro dell' istruzione pubblica. 
L'onorevole De Cristoforis ha ragione. 

Infatti, io darò ordine che, nel giorno na-
talizio del principe, gli studenti vadano alle 
scuole, per apprendere dalla bocca dei loro Pre-
sidi o d'altre autorità didattiche quanta virtù, 
quanto sacrifizio, quanto eroismo ha dimo-
strato la dinastia di Savoia nel compimento 
dei destini d'Italia. (.Benissimo ! — Vive appro-
vazioni). 

Presidente. Questa interrogazione è esau-
rita. 

Viene l'interrpgazione dell'onorevole Mar-
sengo-Bastia al ministro disgrazia e giusti-
zia « perchè voglia dichiarare se e quando 
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